
програмах. Відмінність між інтеграцією та 
інклюзією полягає у  визнанні того факту, що ми 
змінюємо суспільство, аби воно враховувало й 
пристосовувалось до індивідуальних потреб 
людей, а не навпаки. Поняття «інтеграції», 
«інклюзії» розглядаються як антонімічне щодо 
«сегрегації» і позначають відповідний поступ у  
розвитку системи одержання освіти особами з 
порушеннями.

Інклюзивна освіта передбачає створення 
освітнього середовища, яке б відповідало 
потребам і можливостям кожної дитини, 
незалежно від особливостей її психофізичного  
розвитку. Інклюзивне навчання -  гнучка, 
індивідуалізована система навчання дітей з 
особливостями психофізичного розвитку в 
умовах масової загальноосвітньої школи за 
місцем проживання. Навчання (у разі потреби) 
відбувається за індивідуальним навчальним 
планом, забезпечується медико-соціальним та 
психолого-педагогічним супроводом [3, с153].

Основні принципи інклюзивного

навчання: всі діти мають навчатися разом у  всіх 
випадках, коли це виявляється можливим, не 
зважаючи на певні труднощі чи відмінності, що 
існують між ними; школи мають визнавати і 
враховувати різноманітні потреби своїх учнів, 
узгодж ую чи різні види й темпи навчання; 
забезпечення якісної освіти для всіх завдяки 
відповідному навчально-методичному
забезпеченню , застосуванню організаційних 
заходів, розробці стратегії викладання, 
використанню ресурсів і партнерських зв’язків зі 
своїми громадянами; діти з особливими  
освітніми потребами мають отримувати 
додаткову допомогу, яка може знадобитися їм 
для забезпечення успіш ності процесу навчання.

Концепція інклюзивної освіти відображає 
одну з головних демократичних ідей  -  всі діти -  
цінні й активні члени суспільства. Навчання в 
інклюзивних освітніх закладах корисне як для 
дітей з особливими потребами, так і для інших 
дітей, членів родин та суспільства в цілому.
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УДК 376.3
КОРЕКЦІЙНО-РОЗВИВАЛЬНА РОБОТА ЯК СКЛАДОВА ІНКЛЮ ЗИВНОГО Н АВЧАННЯ  
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Вінницький коледж економіки та підприємництва ТНЕУ

К орекційно-розвивальна робота -  вагома 
складова інклю зивного навчання. Ц ю  роботу в 
ум овах інклю зивного навчання здійсню ю ть  
спеціальні фахівці: корекційний педагог,
логопед, спеціальний психолог, соціальний  
працівник. У  процесі організації корекційно- 
розвивальної роботи  із  дитиною  з 
поруш еннями психоф ізичного розвитку  
н еобх ідн о  враховувати компенсаторні 
можливості організму, тобто ті позитивні 
зм іни, що відбуваю ться у  розвитку дитини  
загалом під впливом цілеспрямованого, 
організованого навчання.

У  ход і застосування корекційно - 
розвивальної роботи  в інклю зивній школі, 
залеж но від потреб і навчальних м ожливостей  
дитини, використовуватимуться допом іж ні 
навчальні технології, м етодики або їх  
модифіковані чи адаптовані елементи.

К орекційно-розвивальна робота розглядається  
як підґрунтя організації навчально-виховної 
роботи, зокрема в інклю зивній школі: без  
цілеспрямованого подолання чи послаблення  
недоліків знижується ефективність навчання й 
виховання дітей: ускладню ється процес
оволодіння н еобхідним и для них знаннями, 
вміннями, навичками, становлення поведінки, 
соціалізації особистості.

П роте особливості корекційно- 
розвивального впливу визначаються не стільки 
закономірностями засвоєння навчального 
матеріалу, скільки його м етою , визначеною  
відповідно до предмета корекції, його сутності, 
психологічних закономірностей впливу на 
нього. «Саме предмет корекції, тобто те, що 
н еобх ідн о  виправляти та розвивати в дитини, 
визначає м ету, пошук спеціальних шляхів 
організації педагогічного процесу, добір
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відповідних методичних засобів та змісту 
навчання, показники його результативності. 
Отже, корекційно-розвивальну роботу 
забезпечують такі компоненти педагогічного 
процесу: цільовий, організаційний, змістовий, 
методичний, результативний» [1, с. 67].

Особливе значення для проведення 
колекційної роботи має цілеспрямований добір 
змісту навчання та використання його 
можливостей. Виправлення вад дитини та її 
навчання можуть здійснюватись на одному й 
тому самому програмному матеріалі. Проте, 
залежно від поставленої мети, обраних форм 
організації навчання, типу уроку чи заняття, 
змінюватиметься сила, темп колекційного 
впливу та якісного засвоєння знань. 
Досягнення колекційної мети передбачає і 
визначення відповідної до предмета корекції 
методики диференційованого впливу (методи, 
засоби, прийоми, умови тощо). Саме методиці 
надається провідна роль у проведенні 
корекційно-розвивальної роботи. Постановка й 
досягнення мети відповідно до визначеного 
предмета колекційного впливу вимагають 
передбачати й корекційні ефекти як 
специфічні, вагомі її компоненти, тобто 
обирати показники результативності роботи з 
дитиною, проведеної засобами організації, 
змісту, методики. Розглядаючи відмінність 
показників ефективності засвоєння
навчального та колекційного процесів, слід 
враховувати різний термін їх досягнення. Задля 
досягнення позитивних якісних змін у процесі 
організації корекційно -розвивальної роботи в 
інклюзивному класі фахівцям необхідно 
дотримуватися визначених наукою принципів: 
системності корекційних, профілактичних і 
розвиваючих задач; єдності діагностики та 
корекції; пріоритетності корекції каузального 
типу; діяльнісний принцип корекції; 
врахування вікових та індивідуальних 
особливостей дитини; комплексності методів 
психологічного впливу; активного залучення 
найближчого соціального оточення.

Система комплексної корекційно - 
розвивальної допомоги дітей з особливими 
потребами в умовах інклюзії передбачає:

«1. Медичну допомогу; 2. Педагогічну 
допомогу; 3. Психологічну допомогу;
4. Соціальну допомогу. Складання корекційно- 
розвивальної програми та вміння її
модифікувати -  важливий компонент 
готовності педагога до роботи в інклюзивній 
школі, оскільки універсальних корекційних 
програм не існує» [2, с. 43]. Корекційно-
розвивальна складова у навчальному процесі 
повинна мати випереджувальний характер, не 
тільки вправляти й удосконалювати те, що 
досягла дитина, а й активно формувати те, що 
повинно розвинутись у найближчій 
перспективі.

При складанні корекційно-розвивальної 
програми необхідно дотримуватись таких 
методичних вимог: чітко сформувати основну 
мету психолого-педагогічної колекційної 
роботи; виділити коло завдань, які повинні 
конкретизувати основну мету; визначити зміст 
корекційних занять, враховуючи структуру 
дефекту та індивідуально-психічні особливості 
дитини, розвиток провідного виду діяльності; 
визначити форму роботи з дитиною; підібрати 
відповідні методи й техніки із врахуванням 
вікових, інтелектуальних та фізичних 
можливостей дитини; запланувати форму 
участі батьків та інших спеціалістів у 
колекційному процесі; розробити методи 
аналізу оцінки динаміки корекційно - 
розвивального процесу; підготувати
приміщення, необхідне обладнання та 
матеріали.

При плануванні та реалізації колекційної 
програми треба розуміти: що невдача в
досягненні її цілей може не просто зберегти 
вихідну ситуацію неблагополуччя дитини, але 
й зробити її тяжкою. Тому треба контролювати 
динаміку роботи, відповідно становитись до 
планування й проведення корекції. Таким 
чином, корекція розглядається як вагома 
складова навчально-виховного процесу в 
інклюзивному навчальному закладі. Все це 
слугує єдиній меті -  забезпеченню якості 
життя дитини з особливими освітніми 
потребами в умовах інклюзії.
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